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Стан проблеми. Весняне водопілля – характерна особливість 

внутрішньорічного водного режиму р. Десна, головною рисою якого є те, що при 
відносно невеликій його тривалості частка стоку водопілля в більшості випадків, 
становить біля 60% від загального річного об’єму. Причому витрати води навесні 
можуть в сотні разів перевищувати витрати межені. У багатоводні роки таке 
розлиття річок іноді набуває характеру стихійного лиха [8]. 

Стік р. Десна формує боковий притік до Канівського водосховища та 
обумовлює особливості проходження весняного водопілля на Дніпрі в районі 
Києва. Уже досить тривалий час світове наукове співтовариство говорить про 
спрямовані зміни клімату на нашій планеті. Очевидно, що ці зміни проявляються 
неоднорідно як в часі, так і в просторі. Тобто їх вплив присутній як в різних фізико-
географічних зонах, так і в середині року, видозмінюючи таким чином 
внутрішньорічний розподіл стоку. Вплив клімату відбувається в першу чергу через 
зміну метеорологічних параметрів, які змінюють умови формування та розвиток 
весняного водопілля. 

Зважаючи на це, особливо важливим для уточнення або розроблення 
довгострокових прогнозів характеристик весняного водопілля, є детальна оцінка 
просторово-часової динаміки основних чинників його формування.  

Вихідні передумови. Весняне водопілля визначається трьома основними 
факторами: 1) кількістю снігу, що акумулюється протягом зимового періоду у 
межах річкового басейну, 2) кількістю опадів, що випадають у період формування 
водопілля та 3) водопоглинальною здатністю басейну, яка обумовлюється 
сумісною дією передвесняних запасів вологи в ґрунті та глибиною його 
промерзання. В свою чергу, вологонасиченість та водопроникливість ґрунтів є 
основними показниками у оцінці сумарних втрат. 

Детальним вивченням умов формування весняних процесів та розробленням 
методик довгострокового прогнозування характеристик водопілля для р. Десни 
займалися М. В. Рудометов (1965,1971) [6, 7], Л. Т. Пашова (1969, 1988) [3-5], Є. І. 
Кочелаба (1965-1970) [2, 3]. Для розуміння і виявлення характеру змін основних 
чинників весняного водопілля в останні 30 років та можливості доповнення даними 
та уточнення методик в роботі використано рекомендації попередніх авторів.   

Так, за початок водопілля приймається дата, коли приріст добової витрати 
води по Чернігову досягає 5 м3/с. Дата кінця водопілля відноситься до моменту 
перетину гідрографа стоку лінією підземного живлення. Якщо стік на спаді 
водопілля різко уповільнюється або ж взагалі тримається на певній відмітці через 
випадіння опадів, тоді зрізання шару опадів (дощовий стік) робиться за типовою 
кривою спаду.  

З фізичної точки зору будь-який річковий басейн являє собою динамічну 
систему, яка підпорядковується закону збереження маси [8]. По відношенню до 
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річкового басейну цей закон виражається у вигляді рівняння водного балансу та, 
щодо весняного водопілля, воно має наступний вигляд [4]: 

0)( =−++−+ YZAIxS , (1) 

де S  - запас води в снігу та у льодовій кірці до моменту початку танення, x  - 
додаткові опади, що приймають участь у формуванні водопілля, I - сумарна 
інфільтрація талої і дощової води в ґрунт, A  - кількість води, що затримана на 
поверхні басейну, Z  - сумарні втрати води на випаровування у період 
сніготанення, Y - тало-дощовий стік за період водопілля.  

Рівняння водного балансу за період весняного водопілля р. Десна має 
наступний вигляд: 

01 =−−+ mT ВYXS , (2) 

тоді 

),( 1 тТ ВХSfY += , (3) 

де ТY  - талий стік, що визначається як різниця між сумарним шаром стоку 
весняного водопілля сумY  та шарами підземного грY  і дощового дY  стоку за 
відповідний період: 

дгрсумТ YYYY −−= . (4) 

У рівняннях (2)-(4) 1XS + - величина вологозапасів на поверхні ґрунту, що 
являє собою сумарні запаси води в снігу та льодовій кірці (S ) разом з опадами 
( 1X ), що випали в межах водозбору річки за період від декади з максимальними 
снігозапасами до декади сходження стійкого снігового покриву, тВ - втрати талого 
стоку на інфільтрацію в ґрунт і поверхневе затримання.  

Втрати води на випаровування під  час сніготанення відносно невеликі [5] і, в 
основному, мають стабільну величину. Незначним воно є також з поверхні 
руслової мережі через невелику площу водного дзеркала. 

Враховуючи те, що формування водопілля, як вже зазначалося, обумовлене  
кількістю снігу, що була акумульована протягом зимового періоду у межах даного 
річкового басейну, кількістю опадів, що випали у період формування водопілля та 
водопоглинальною здатністю басейну, в такому випадку за наявності відомостей 
про запаси води у сніговому покриві S  та про опади 1X  завдання прогнозування 
стоку зводиться до оцінки сумарних втрат води тВ , тобто кількості води, яка буде 
поглинута ґрунтом, затримана на поверхні водозбору та втрачена на 
випаровування. 

Результати роботи та їх обговорення. Річка Десна за загальною площею 
водозбору (88500 км2) відноситься до великих річок і тому характеризується 
досить різноманітними умовами формування весняного стоку. Для врахування 
неоднорідності факторів формування водопілля в межах такого досить значного 
річкового басейну розрахунки доцільно проводити по часткових басейнах основних 
приток. Басейн р. Десни до Чернігова, площа якого становить 81 400км2, поділено 
на три часткові водозбори:  

І - річка Десна – від витоку до с. Розльоти (37 600км2);  
ІІ - річка Десна –  від с. Розльоти до м. Чернігів (23 900км2);  
ІІІ - річка Сейм –  від витоку до с. Мутино (25 600 км2).  
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Для того, щоб коректно співставляти результати спостережень у різних 
частинах басейну Десни приймаємо єдиний розрахунковий період 1961-2010 рр. 

Першим етапом роботи з гідрологічною інформацією є визначення 
репрезентативності даної вибірки, її однорідності та стаціонарності. У роботі [1] 
басейн річки Десна відноситься до Деснянської ландшафтно-гідрологічної 
провінції, для якої там проведено оцінку гідрологічної інформації на однорідність 
та зафіксовано її порушення у рядах середньої річної температури повітря за 
параметричним критерієм Стьюдента, у рядах річної суми опадів за 
параметричним критерієм Фішера та у рядах максимальних витрат води як за 
параметричними критеріями Стьюдента і Фішера, так і за непараметричним 
критерієм Вілкоксона. Чітке порушення однорідності середніх річних температур 
повітря, зафіксовано в роботі [9] за відповідними різницевими інтегральними 
кривими метеостанцій Остер, Чернігів, Покошичі та Щорс. Подібні висновки можна 
зробити і за оцінкою різницевих інтегральних кривих максимальних і мінімальних 
річних витрат води [9].  

На наше глибоке переконання зміни гідрологічного режиму річки Десна, 
особливо зміни параметрів весняного водопілля в першу чергу викликані 
локальними проявами глобальних змін клімату. Тому в даній роботі 
розглядатимуться сучасні зміни параметрів весняного водопілля по відношенню 
до періоду кліматичної норми, визначеної ВМО як період 1961-1990 рр.  

Басейн річки Десна відрізняється значним різноманіттям умов сніготанення. 
Глибина промерзання і вологість ґрунту також суттєво змінюються кожного року. 
Саме інфільтраційна здатність ґрунтів визначає об‘єм і динаміку стоку весняного 
водопілля. Основними показниками, що визначають інфільтраційну здатність 
ґрунтового профілю є його температура та вологість. Оскільки загальна 
залісеність басейну р. Десна невисока і становить в середньому 15%, для цієї 
території промерзання ґрунту відіграє суттєву роль у формуванні втрат стоку 
водопілля. Для заболочених і залісених територій вологість і промерзання ґрунту 
особливо не впливають на втрати стоку. Найбільші коефіцієнти стоку 
спостерігаються при поєднанні глибокого промерзання зі значним зволоженням 
ґрунту. 

Основні показники весняного водопілля визначаються за результатами 
гідрологічних, метеорологічних та агрометеорологічних спостережень. Гідрологічні 
спостереження аналізувалися відповідно до виділених часткових басейнів, тобто з 
постів на р. Десні біля с. Розльоти і м. Чернігіва, а також на р. Сейм – с. Мутин. 
Для аналізу глибини промерзання, вологості ґрунту, кількості опадів у період 
сніготанення, величини снігозапасів використані результати спостережень на 
станціях і постах Дружба, Глухів, Конотоп, Семенівка, Щорс, Покошичі, Чернігів та 
Ніжин. Досліджувані показники визначалися як середнє зважене значення з 
відповідними ваговими коефіцієнтами, визначеними для кожного зазначеного 
вище часткового басейну. 

Глибина промерзання в басейні р. Десни протягом останніх двадцяти років 
часто досить незначна за рахунок відлиг, які призводять до перезволоження 
ґрунту та утворення льодової кірки з відповідним збільшенням втрат води і, як 
наслідок, спостерігаються більш розтягнені піки весняних водопіль. Порівняно з 
періодом кліматичної норми глибина промерзання ґрунту в басейні р. Десна 
знизилася в середньому на 25%. Більш суттєво ці зміни проявилися у нижній 
частині басейну. При цьому, якщо глибина промерзання до с. Розльот знизилася 
на 22%, то до м. Чернігова –  на 30%. Отримана різниця у 8%, на нашу думку, 
співрозмірна зі зміною залісеності частини басейну на ділянці від с. Розльот до 
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Чернігова, оскільки на залісених територіях глибина промерзання фактично не 
впливає на величину втрат води, а тому такі ділянки слабо реагують на зміни 
температурного режиму.  

Запас продуктивної вологи в шару ґрунту 0-100 см являється досить 
чутливим показником втрат вологи під час сніготанення та формування  водопілля. 
Однак важливо наголосити, що його вплив не є однозначним, оскільки його можна 
вважати певним каталізатором загальної тенденції процесів за рахунок того, що 
він впливає на перерозподіл між складовими стоку періоду весняного водопілля на 
користь ґрунтової частки. Досить показовою для розуміння всього процесу 
формування та проходження водопілля є оцінка зміни вологості ґрунту під 
впливом змін клімату. Для періоду кліматичної норми характерною була 
відмінність у вологості між ділянками с. Розльоти та м. Чернігів в середньому на 10 
мм. На сьогоднішній день така відмінність практично зникла за рахунок суттєвого 
зростання зволоженості у нижній частині басейну і тепер середня зволоженість 
басейну р. Десни до м. Чернігова без басейну р. Сейм становить 220 мм. Відносні 
зміни вологості становлять 20% до с. Розльот та 27% до м. Чернігова по 
відношенню до кліматичної норми. Зміни цього ж показника в басейні р. Сейм 
досягають 50%, тобто тут реакція на глобальні атмосферні процеси вдвічі 
інтенсивніша. Розрахунки по р.Сейм проводилися за даними метеостанцій Глухів 
та Конотоп і тут варто відмітити значне зростання саме по станції Глухів, тобто 
фактично басейн р. Сейм має відмінну від решти басейну р. Десни реакцію на 
зміни клімату. Така суттєва відмінність у 50% вимагає підтвердження. Для цього 
проведено аналіз середніх місячних витрат води, які більш чітко підв‘язані до лінії 
часу. Стік зимових місяців на р. Сейм – с. Мутин зріс лише на 5 %, стік березня на 
9%, однак при цьому саме на 51% знизився стік квітня, порівняно з періодом 
кліматичної норми, так само на 50% зменшився коефіцієнт стоку і на 30% знизився 
шар стоку періоду весняного водопілля. Прямопропорційна залежність зниження 
стоку квітня від зростання запасів вологи у шарі ґрунту 0-100 см свідчить про 
коректність наведених нами висновків. 

Запас вологи в снігу. Сніговий покрив в басейні Десни є одним з найбільш 
стійких серед басейнів річок рівнинної частини України. Деяка його нестійкість 
спостерігається в південній та південно-східній частинах водозбору. Протягом 
останніх двадцяти років все частіше спостерігаються випадки, коли протягом зими 
сніговий покрив утворюється декілька разів через часті і тривалі відлиги. 
Снігозапаси в середньому за період спостережень становлять 60 мм та 
змінюються від 70 мм у верхній частині басейну до 50 мм у нижній. Досить 
характерною особливістю басейну р. Десна є те, що максимальні снігозапаси у 
верхів‘ях Сейму значно нижчі, ніж у верхів‘ях самої Десни. Порівняно з періодом 
кліматичної норми запаси вологи в снігу зменшилися в середньому на 20% по 
басейну р. Десни з максимумом 23% Розльоти та мінімумом 15% Сейм – с. Мутин. 
Така закономірність обумовлена тим, що запаси вологи в снігу за період 
кліматичної норми в басейні р. Сейм були на 10мм або на 15% нижчі ніж по решті 
басейну р. Десна і тому тут не виявилося суттєвого ресурсу для більш помітних 
змін, оскільки відлиги, порівняно з рештою басейну р. Десни тут спостерігалися 
більш часто і в попередній період. 

Опади у період сніготанення. Для характеристики опадів розглянемо 
динаміку їх загальної кількості від 20 та 28 лютого до дати повного сходження 
снігового покриву, оскільки дати 20 та 28 лютого – основні дати прогнозу, а 
кількісні показники опадів є складовими водно-балансового співвідношення у 
період формування весняного водопілля.  Порівняно з періодом кліматичної 
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норми, загальна кількість опадів від 20 лютого в межах досліджуваних водозборів 
до замикаючих створів с. Розльоти, м. Чернігів та с. Мутин зросла на 35%, 45% та 
55%; а в період від 28 лютого – на 30%, 40% та 50% відповідно. Зростання 
кількості рідких опадів призводить до відповідного йому зростання запасів вологи в 
ґрунті та зниження її запасів у сніговому покриві, про що вже наголошувалося 
вище. 

Шар стоку за період весняного водопілля. Зміни весняного шару стоку в 
басейні р. Десна досить неоднорідні. Якщо говорити про його сумарні значення, то 
у створах постів с. Розльоти та м. Чернігів суттєвих змін не відбулося, однак на 
р.Сейм стік весняного водопілля знизився на 34%. При цьому відбувся його 
суттєвий перерозподіл за основними джерелами живлення.  

В першу чергу розглянемо ґрунтове живлення. Для виділення ґрунтової 
складової застосовують різні підходи. За методикою Л. Т. Пашової [4], 
розчленування гідрографів здійснювалося шляхом зрізання по прямій лінії 
передвесняної витрати води за період від початку до кінця водопілля, з 
подальшим перерахуванням в шар ґрунтового стоку весняного водопілля. Для 
постів с. Розльоти і м. Чернігів характерним є зростання величини ґрунтового 
стоку на 12 мм, яке компенсується зниженням талого стоку на 10 мм та дощового 
на 4 мм.  Отримана різниця у 2 мм знаходить у межах похибки вимірювань та 
свідчить про відсутність суттєвих спрямованих змін сумарного шару стоку періоду 
весняного водопілля для І та ІІ часткових басейнів. Протилежна ситуація 
спостерігається на р. Сейм, де сумарний шар стоку зменшився на 22 мм 
переважно за рахунок талого стоку (21 мм), а перерозподіл змін ґрунтового (+3 
мм) та дощового (–4 мм) фактично взаємно компенсувався. Якщо зростання 
величини ґрунтового стоку за даними постів с. Розльоти та м. Чернігів подати у % 
отримаємо відповідно, 50% та 60%. Приблизно на стільки ж (50% та 69%) зросла 
мінімальна зимова витрата води на вказаних постах, що свідчить про помітне 
посилення процесів інфільтрації води в ґрунт, порівняно з періодом кліматичної 
норми. Однак для р. Сейм така закономірність не виявлена. 

Результатом локальних проявів глобальних кліматичних змін стало 
зменшення коефіцієнту стоку. Найбільш значне воно в ІІІ частковому басейні – у 
басейні Сейму. Причинами цього є зниження власне шару стоку за рахунок талої 
складової, обумовлене значним зростання запасів вологи у шарі ґрунту 0-100 см у 
поєднанні із зменшенням глибини його промерзання. У свою чергу зміни вологості 
ґрунту викликані стабільним зростанням кількості опадів у період сніготанення та 
зниженнями максимальних запасів вологи в снігу. Результатом зміни вологості та 
глибини промерзання ґрунту, зростання кількості рідких опадів у період 
сніготанення та зниження запасів вологи у сніговому покриві стало зменшення 
абсолютної величини максимальної витрати води по с. Мутин на 63% та середньої 
місячної витрати у квітні на 51%, порівняно з періодом кліматичної норми.  

Коефіцієнт стоку знизився і за даними часткових басейнів І та ІІ, але менш 
різко.  

В цілому зміни кліматичних умов проявилися у формі зменшення 
максимальних запасів вологи в снігу на 10-15 мм у напрямку з південного заходу 
на північний схід; у зворотному напрямку відбулося зростання кількості рідких 
опадів періоду весняного водопілля на 17-22 мм. Найбільш чутливо на ці зміни 
відреагував басейн р. Сейм, сумарний шар стоку якого знизився на 23 мм. 
Можливо, це пов‘язане також із наявністю карстових ділянок в басейні, однак 
головною причиною вважаємо те, що порівняно з рештою басейну Десни невеликі 
снігозапаси Сейму за таких значних весняних опадів в умовах рівнинного 
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водозбору майже повністю затримуються, навіть суттєво не підвищуючи ґрунтову 
складову. 

Решта басейну Десни відреагувала на такі зміни кліматичних умов наступним 
чином: зростання рідких опадів призвело до зниження талого стоку з відповідним 
зростанням ґрунтового в поєднанні з суттєвим підняттям мінімальних зимових 
витрат води. При цьому для І та ІІ часткових басейнів, як наслідок, характерним 
стало зростання середньої місячної витрати води кожного із зимових місяців на 25-
30%%. 

За умови збереження тенденцій в змінах температури повітря, що намітилися 
в басейні р. Десна, можна зробити два основні припущення. Головну роль у 
формуванні весняного водопілля все більше будуть відігравати рідкі опади, при 
цьому за умови монотонного зниження запасів вологи в снігу, І та ІІ часткові 
басейни почнуть реагувати подібно до ІІІ басейну, тобто уповільниться 
вирівнювання стоку всередині зимового сезону, а також зростання ґрунтової 
складової та розпочнеться зниження сумарного шару стоку. 

Висновки. Таким чином, традиційний рух фронту сніготанення в басейні 
Десни від гирла до витоку, обумовлений його фізико-географічного положення 
додатково посилюється за рахунок накладання локальних проявів сучасних змін 
глобальних кліматичних процесів, що в кінцевому результаті призводить до 
проходження більш ранніх водопіль зі зниженими максимальними витратами води. 
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Просторово-часова характеристика основних чинників формування весняного 
водопілля в басейні річки Десна 

Чорноморець Ю.О., Лук‘янець О.І. 
У роботі розглядається просторово-часові зміни основних факторів весняного водопілля в 

сучасних умовах порівняно з періодом кліматичної норми в басейні річки Десни – глибини 
промерзання ґрунту, її вологості, опадів під час танення снігу, запасів води в снігу. 

Ключові слова: весняне водопілля, умови і чинники формування, глибина промерзання, 
вологість ґрунту, запас води в снігові,  просторово-часовий аналіз 
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Пространственно-временная характеристика основных факторов формирования  
весеннего половодья в бассейне реки Десна  

Черноморец Ю.А., Лукьянец О.И. 
В работе рассматривается пространственные и временные изменения основных 

факторов весеннего половодья в современных условиях по сравнению с периодом 
климатической нормы в бассейне реки Десны - глубины промерзания почвы, ее влажности, 
осадков во время таяния снега, значений запасов воды в снегу. 

Ключевые слова: весеннее половодье, условия и факторы формирования, глубина 
промерзания, влажность почвы, запас воды в снеге, пространственно-временной анализ.   

 
Spatiotemporal characteristics of the major factors shaping the spring flood in basin Desna 

river 
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This paper considers in basin Desna river spatial and temporal changes in the current period 

compared with the period of climatic norm major factors spring flood - freezing depth of soil, its humidity, 
rainfall during snowmelt, value stocks of water in the snow. 
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Актуальність досліджень. Для забезпечення життєвих потреб населення, 

економічного розвитку країни поряд з енергетичними ресурсами у ХХІ ст. є 
актуальними та набувають вирішального значення водні ресурси. Кількісні 
характеристики водних ресурсів, особливо щорічно відновлюваних вод, необхідні 
для рішення проблем сучасного та перспективного водозабезпечення населення, 
промисловості, сільського господарства, у розробці заходів охорони 
навколишнього середовища. При цьому потрібно не тільки середні багаторічні дані 
про водні ресурси, їх природну мінливість, але й оцінки сучасних і очікуваних в 
перспективі їх змін [1-4]. 

Матеріали і методи досліджень. У динаміці водних ресурсів, у просторово-
часової мінливості стоку річок визначальну роль відіграють кліматичні чинники. 
Відповідно до рівняння водного балансу, річковий стік є різницею між 
атмосферними опадами і випаровуванням з поверхні річкового басейну, що дає 
підставу на практиці розраховувати середній багаторічний стік по опадам і 
температурі повітря. Метеорологічні умови окремих років формують особливості 
клімату, які проявляють себе в сучасних рисах мінливості елементів водного 
режиму річок [3].  

Зміни гідрологічного режиму річок прямо пов'язане з двома основними водно-
балансовими факторами - змінами в термічному режимі і режимі зволоження.  

Об’єктами дослідження є  басейни річок Велика Вись і Золота Липа.  


